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28 L. Ab{chnitt. 4ted Eapitel,

Anmert, Borftehende Aufgabe (GGt noch dle Antroort ju, dag
bas Berindgen 00 Reol nd die Anzebl dec Kinber 1 ges
welen fey.  Nerkrotirdlg ift es abpr allerdings, dap wedew
&lters nodh neuere Sdyriftfteller dlefes jemals bemerte Haben,
da fich tod biefe Aufgabe alg elne gany befonberer At bes
mecken lefien. b werde die allgemeinfie Anflojung daven
im?&:*@apite! geben,

e o

IV. Qapitel,

Bon Aufldfung jweper ober mehrever Gleis
chungen vom. exfien Grade,

§: 43

&s gefchieht oft, daf zwen ober audy mehr unbes
fannte 3ablen, welhe durdy die Budyftaben x, y,
z . f. . vorgeftellt werden, in bie Rechnung ger
bradyt merben muffen, da man denn, wenn anders
bie Frage beftimme ift, auf eben fo viel Gleichungen
Fomme, aus welchen becnady die unbefannten Sabs
fen gefunden werden Fonnen. Hier becradyten wic
aber blog foldye Gleichungen, worin nur die exfte Pos
tenj det unbefanntén Jabi fid findet, und rovin aud
Feine mit dee andeen muleiplicive ift.  Alfo daff eine
ie.ii:e @Iejd;ung pon Ddiefer Form feypn witd az -4 by
cX=d, :

§ 44

Wie wollen den Anfang mie goen Gleichine
gent machen, und davaus jwey unbefannte Jahlen
x undy beftimnten; wm nun die Sadye auf eine alle
gemeine Ave ju behandeln, fo wollen wiv folgende
swey Gleichungen als gegeben annehmen : 1. ax-}-by
=cum Il fx+ gy =h, wo die Budyftabena, b, ¢
- und
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Aufgaben mit siven und mehr Sleichungen. 29

und £, g, h die Srelle beFannter Jabhlen verivefen.
SHier ift nun die Frage, wie man aus diefen beyden
Sleidyungen die beyden unbefannten Jablen x und
y beraugbringen Fonne.

Y. 45

Der natavlichfte Weg beftebet nun davin, daf
man aug einer jeden Gleichung den Wereh von eis
ner unbefannten Rabl 3. B, von x beftimme, und
bernach diefe beyden Werthe einander gleich fehie;
woraus man eine Gleichung exhalt, in meldyer nug
die unbefannte abl y vorfdmme, die man nach den
obigen NRegeln beftimmen fann, - Hct man nun y
gefunden, {o darf man nur ftate deffen feinen gefuns
denen Wereh feben, um davaus den Wereh von x
3u erbalten, -

§. 46,
Diefer Negel jufolge findet man aus der erfien

: c=<b 7
Sleichung x=——, aus der andern aber x =——=3

diefe beyden Werthe fese man einander gleidy, fo

erhale man diefe neue Bleichung -———E i atsies Uy

¥
h—-ﬂgy

Mit a multiplicice, wird c—Dby = R

mit £ multiplicive witd fc — fby = ah —agy, Man
abbdire agy, fo witd fc — fby -} agy = ah, man
fubfrabtre fc, fo wird — fby 4 agy = ah — fc,
obet (ag — bf) y = ah — fc, man mmbwe ourch

ag — bf, fo wird y = ag :li‘ Sdyreibt nan nun

biefen Wevth fiiry in einen der bepden Gleichungen,
telche fiir x gefunden worden, fo erbalt man audy
Den Werth vonx,  Man nehme den erfien, fo bat

: | £
man exfilich — by = — “b: e , Dievaus mird ¢
— by
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bh - bef

*‘_*b}’=5"‘"ﬂ +c’ odet ¢ — by =
ag =

— bef — abh - bef  acg— abh es
L TR LB biiedh a dividitt,
ag — bf ag — bf

iob L/e—by . cg—bh

Qiedt X = bt
S, 47

I Aufgabe., Um diefed Verfahren
durchBepfpiele ju erlautern, fo fey diefe
Aufgabe gegeben: Man fucdhe swep Jahe
Ten, deven Summe fep 15 und die Diffes
tEnLY: :

&3 fey die grofeve Jabl = x und die fleinere =y,
fo bat man L) x —*}* y=15, umd i) x—y=7.
Aus Der exfien befomme man x = 15 — y, und ans
Der piwepten x =7 -y, woraus diefe nene Gleichung
entftebt 15 — y=7 4 y.  Sier addive han y, fo
batman 1g=7 -+ 2y, man fubtrabive 7, fo witd
2y=§, durcd) 2 dividirt, wird y. = 4 und daraus x
= t1, QWenn man nun in der obigen Gleichung
X =7y anflatt y die gefunvene Sabl 4 febe, o
ethale manx =~ -} a4 = 1,

Antwort. Die Fleincre Jabl iff 4, die grofere
aber 11.

§. 48. |
ILAufgabe. Man Fann diefe Anfgabe
audy allgemein madyen, und yrey Jablen
fndyen, deten Summe=a und deren Difs
feveny = b fey.
€s fey die grofere = x und die Eleinere =y, fo
batmanL)x +y=aunp IL) x — y=b, Aus
Dee erften erhalt mar x = a— y und aus der jreenten
X=b--y, bieraus eutfiehe diefe Gleichung a —
Y.=b -+ y. Man addive v, fo bac man 1= b2,
ma
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Aufgabers mit jeven und mehr Gleichungen, 31

man fuberabive b, fo Edmme ay=a—b, durch'2

Dividire, witd y =.‘-‘-:_‘Ti’ uud bieraus wird x = a4 -
a+b a4b i a—b a-4b

Antwore. Die geofere Sabl iftalfo x =2+0

2
unbd die fleinere y =205 oder ba x =% 4 S S
und y=£fa—=3 b, fo erbalt man ier folgenden Lebrs
jaB: die grofere Jabl iff gleidy der Bals
ben Summe und der Halben Differen
jufammen genommen, die Fleineve Sabl

4 ift gleich der balben Summe weniger
der balben Differvens

§. 49,

Man Fann audy diefe Frage auf folgende Yre
auflofen. - TNan addive -die beyden Gleichungen
x+y=audx—y=>b, fowird 2X =a-+b und

¥ = 2D
2
Heenad) fuberabire man von dex evffen die jtoente,
fo Defdmmet man 2y =2 —b und y =.“;’b, foie
vorber.

. Serso;
HL Aufgabe. Cin Maulefel und ein
€fel tragen ein jeder etliche Pud *)., Der
Efel. befdhymere fid) iiber feine Laft und

fage jum Maulefel, gabft du mir einPud

bon deiner Laft, fo hacre ich yweymal fo
viel als du. Hierauf antworter per
Matlefel, menn du mir ein Pud von deis
ner Laft gabeft, fo bacce idy drepmal fo

viel

). Cin Bud, weldies ein in Kubland dblishes Gemicht if,
besrdgt 40 Pfund,
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piel alg du. Wie viel Pud Hat nun ein
jeder gebabe?

Der Maulefel habe x Pud gehabe, der Efel aber

yPud.  Giebt nun der Maulefel dem Efel ein Pud, |

fo bat der Cfel y--1, der Maulefel aber behale nod)
x— 1. Da nun der Efel weymal fo viel bat, ald
der Maulefel, fo witd y41 =2%x— 2.

Wenn aber derEfel dem Maulefel ein Pud giebf,
fo beFomme der Maulefel x| 1 und der Efel bebale
nody y—1.  Da nun jene Laft drepmal fo grof iff,
als diefe, fowitdx 4 1=3y— 3. .

Aljo find bier folgende ywey Gleichungen:

Lyti=2x—2, x4 1=3y—3,
us ber evften findet manx =23, und aus der

2
andetit X = 3y — 4, mworaug diefe neue Gleichung

entftebe )ij; = 3y — 4, weldhe mi¢ 2 mulciplicive,
¥+ 3 =6y — 8 giebt, und y fubtrahive, Eommt
sy — 8=3. Addire 8, fo bhat man gy =11 und .
y = F ober 2%; folglich, weil x =3y— 4, wenn
man biev anftace y die Qabl LT fet, x=33 — 4=24

Antwore. Alfo hat dex Maulefel 23 Pud,
dec Cfel aber 23 Pud gebabt,

§ st

SHat man drey unbefannte Jahlen, und eben fo
viel Gleichungen, 3 B. L) x+y—z=8, IL)
Xz—y=9, lIL.) y+4z-—x=10, {0 fuche man
ebenfalls aus einer jeden den TWevth von x, nemlid)
aus der L) x=g~+z—y, ) x=94y—z, IL)
X=y~2z— 10o. Nun vergleiche man den erfien
Werth mit dem gweyten, und hievanf auch mit dem
Dritten, fo echale man folgende jen neste Gleichungen:
L) 842—y=9+y—z, L) §-4z—y=y+2—10s
€8 folge abev qus der erflen 2z — 2y =1, und aus
ber
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Aufgaben ntit;met) ind mebr Sleichungert, 33

der ywepten 2y =18, und dq erbalt man fogleid) y=9.
Diefer Werth in der vorbergebenden fir y gefdhries
ben, giebt 2z—18=1"81d 22=19; daberz= g%,
und bieraus findet man x = 8.

Hiee ar aber der Jall, dafi in der lesren Gleia
chung der Bud)ftabe z verfhwand, und alfo y fos
gleich davaus beftintme mevden Fonnte, 2Bare aber
z auth nody davin vorgeFomnten, fo batee man ywen
Gleichungen jwifchen z uud v gebabe, bie nad) dee
erften NRegel aufgeldfer werden miuften,

83 58,
&8 fepen die drey folgenden Gleidhungen gefum
Den roorden :
L) 3x-+4-5y—4z=25, IL) 5x—2y--32 =46,
IL) gy 52 — x = 62, _
Man fuche-aus einer jeden beny Wereh von x, o hat

[l = ¥ - f s
fian I.) e %) 5}+44, H.) s 43-{—21}7 3Z,
- 5

I“) X =17y -.%. 5% _.._JG,:_‘
Nun vergleiche man diefe drey Werthe nnter fid), {o
giebe der Illze und Ite 3y .5z — 62 = ')'---f;v—f-47

oder mit 3 multiplicict, 25— sy-+42 =9y —f- 15z
— 186, YAddbivt man 186, fo fomme 211 — gy
4+ 4z.= 93r - 15z, und wieder sy addive, giebe
211 4 4z = 14y + 152, Man erbalf alfo aug L
unt’ L 211 =14yt 11z, Die Iee und Ilte giebe
W4 52— 62 -"6+-f’_w ober 46-H2y —3z
= 15y=-252-= 310, und aus diefer Gleichung fitre
Def man 356 = 13y + 282

Aus einer jeden bmfe; beyben @leidyungen fuche

nran den Werth fiir v.
L)a11= 14y 4 1z, und wird 11z fubtrabie,

fo bleibt 14y = 218 — 112, ober y = :E.E___l',f
< ll) 356
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IL) 356=13y + 28z, wo 28z fubtrabivt ubrig
. _ 356 —28z
lafit 13y=356—28z, odery = L

- Diefe ywey Werthe einander gleidy gefese, geben:

SLL Ao o I5beais iy 13. 14 muliplicirt,
14 I3 :

Witd 2743 — 143z2= 4984 —1392z, Dievju 3922

addire, arebt 249z - 2743 = 4984 oder 249z =

2241000 alfo z= 9. Hievaus erhale man y =9

und endlidy x = 7. '

§. 53

RKommen mebe als dren unbefannte [ablen,
und eben fo viel Sleidyungen vor, fo Eonnte man die
Aufldfung ywar auf eine ahnliche Ave anfiellen, aber
dies witrde gewobnlich auf verdriefliche Recdynungen
leiten. '

€8 pflegen fidy aber in jedem Fall folche Mittel
ju auern, wodurdy die Huflofung febr erleicheert.
witd, und dies gefhiehe voryuglidy, iudem man
aufer den gefudyten unbefannten Jablen, nody eine
neue willtabeliche, 1. B, die Summe aller, in die
Rechnung mic einfibrer, weldyes von einem, der
in vergleidyen Rechnungen fdhon jiemlidy gesbe ift,
in jedem Fall feicht beurcheilt werden Fann. Su

bem Cnde wollen wir einige dergleichen Benfpiele
anfitbren,

Anmert.  Jn RKifiners Analyfis endlidyer Gsrdfien von 1794
werben Selte 128 und 129 einige Schriften genannt,
ble die bietbey vorfallenden miihfamen Arbeiten bequemes 3u

verrichten lebren,
§ 54
IV. Aufgabe. C¢ fpielen drey Perfos
men mit einander, und im ecfien Spiel
vetliect der erfie an jeden der bepden
anders fo viel, als cin jeder vom Dden
pwey
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ufgaben mit ywep und mehe Sleidungen. 35

jroey anbern an Selde bey fich bat. m
andern ©ypiel vecliereder ywente an den
ecfien und dbritten fo viel, alg ein jeder
hat. Im dritten ©piel vevlieve bev dritce
an den erffen und zwenten fo viel, als
ein jeder Datre, und dafindetes fich, bag
alle nach geendigtem Spiel gleidy viel
baben, nemlich ein jeder 24 Kl Duniff

bie Jrage, wie viel ein-jeder onfanglid

gebabt babe? _

PMan fepe, dererfie babe x Fl., der jmepte y
und ber Dritte z gebabr. Ueberdies feBe man die
Summe aller FL jufammen x4+y-4+z=1{ Da
nun ‘im exflen ©piele dev erfte {o viel verlierr, alg
bie bepden audern Daben, uud der ecfte x pat, fo
Haben die beyden andern {— x, und fo viel verliers
der erfte; dafer ibm nody 2x —{ i1brig bleiben; bdee
joeyte aber wird 2y und der dritte 2z haben.

Atfo nady dem erften Spiele bat:
dev L)ax — 1, der H.) oy, ber HL) 2z,

Iym ywenten Spiele verliere der smente, der nun
2y hat, an die benden andern o viel, al8 fie haben,
oder £ — 2y, Daber der ywente noch behalt 4y — I
bie Depben aunbern aber mwerden jwepmal fo viel
baben , alg vorber.
~ Alfo nac) bem gwepten Spiele bhat:

der L) 4x — af, dev IL) 4y — 1, der IIL) 4z.

Jmn dritten Shiele perliece ber dritte, der jese
4z bat, an die bepden andern, {o viel*fie baben; fie
baben' aber {-— 4z; alfo bebale ver britce nody
8z —1, und die beyben iibrigen beFommnien doppels

fo viel, als fie batten.

Alfo nady dem dritten Spiele hat: _.
ber L) 8x — 41, dec IL) 8y —2f, und ber IIT) gz—1,

€ 2 Da
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Da’ niin jehe eint jeber 24 Fl. bat, fo erbalten
wit dieh Gleidjiingen, weldye fo befdyaffen find, dap
than aug der evfien fogleich x,- aus dev andern y,
und ansg der dritfen z finben Fann , befonders da jesE
{ eine befannte Jabl ift, indem alle gufammen am
Cnide'des Spiels 72 Fl. haben. .~ Allein diefes witd
fich von felbft geben, obue daf man nochig Habe,
davaiif ju feben.

Die Rechnung i baber folgende:

L) 8*{-—4f_24, oder§x=124 —|—+l oberx=13-F1 fi
I.) §y—2l=24, oder 8y =24 2f, odery= 3+I
L) §2—7T= 24, oder §z=24-}-1, oder z = 3EL,

Man addire diefe 3 Werthe, fo beFomme man
Xy 4z294 4 banmxyFz=1, fo
bat man{=9 - FL AWird nun & { fabtrabive, {0
bleibt T{=0 und =72,

Antwore. Alfo batte imWUnfange des Spicls
der evfte 39:Fli, der ywente 21 Fl. und der dritce
12 3l

Ausg diefer Aufldfung geige fich, wie man durch
$Hlfe der Sumime der drey unbefannten Jahlen alle
oben angefitbrten Sdywievigleiten leidyt - aus. dem
SWege vaumen fann,

§ 55,

So fchroer diefe Aufgabe auch fiheint, fo ift boch
su wecfen, Daf fie fogar ohrie Algebra aufgelofet
wetden fann,.

Man dacf nue bey e nadgtung berfelben viichs
maves geben.  Denn da die drey Perfonen wnach detnt
dritten Gp:e[ gleidy viel beFommen baben, nemlich
jeder 245 iut dritten Spiele aber der eefte und jeyte
ibr &eld verdoppelt Haben, fo miiffen fie vor dem
oricten @piele folgendeAnzahl von Fl. gebabt haben:

L)rz, IL) 12, TIL) 48.
N
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Aufgaben mit ywep-und mehe Sleichtingen, 37

Nm gwenten Spiele bat der erfte und drice fein
@eld verdoppelt; alfo mufjen fie vor dem jwepten
Spiele gebabt baben:

L) 6, L) 42, L) 24

Sm exften Spiele hHat der jroeyee und dritte fein
@eld verboppelt; alfo-baben fie vor dem -erften
Spicle gebabi:

)39, Wy2r, TH) £3,
und eben fo viel baben wir aud) vorher durd die Hls
gebra fite den Anfang des ©Opicls gefunbden,

| 950,
V. NAufgabe, [wey Perfonen {ind 29
Rub. {Hhuldig; ¢8 bat zmat ein jeder

Geld, Dody nidyt fo viel, baf ev diefe ge=

meinfdyaftliche - ©duld allein bejablen
Eonnte; darum fagt der evfie zu dem ane
betn: gieb{t bw miv % deines Geldes, fo
Fonnce ich vie Shuld fogleich allein bes

yablen. Der andere antwovcet hievauf:.

gieb du mic 3 deines Geldes, fo Fonnte
idy die chulb allein besagxen, wie bte[
Geld bae jeder ge@abt

Der erfte habe x Nub., der andete y Rub. ges
babt, alfo befomme man erftlidy x4-2y=209, bers
nach aud) y-+-3x= 29, ug dent erfien findet man
X=29 — 2y, aug dem jweptent X = “63 ¥, Aus
viefen Deyden Werthen entftehe folgende Gleidhung:
20 —3y= “63_‘”. Wird diefe Gleichung mit 3
multiplicive, foerhalt man 87 — 2y =116 — 4y,

und abdirt man bepderfeits 4y, {owitd §7 4-2y =

116, euutrabwt man ferner 87, fﬂ b[exbt 2y=29,
folglich y= 142.

€3 eeét
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Sefit man nun in der obigen Sleihung y-4-4 x
e 29 anftatt y den jefic gefundenen Werth 145, fo
verwandele fich diefelbe in folgende Gleihung: 143
+ 1x=29. Subtrabire man 145 auf beyden Seis
ten, und dividivt nachber mic 3, {o exhalt manx=197.

Antwore, Der evfte bat 195 und der jroence
145 Rubel gehabt.

S 57

VI Aufgabe. Drey baben fitr 100
ReHL ein Haus gefauft. Der ecfie ver
langt vom andern 4 feinee Geldes, denn
Fonnce ev das Haus allein begabhlen; dev
gwente verlengt vom Ddritren % {eines
©eldes, fo Fonncte er das Haus alleinbes
pablen. Der dricte verlangt vom erfien
z feines Gelbes, fo fonnte er das Haus
aflein  bejablen. Wie viel bHat jeder
©eld gebabe?

Der erfte babe x, der jwente'y, der dritre z Rebl,
gebabt, {o befomme man folgende drey Gleichungen:
L) x+4zy=100,IL) y+3z=100,1IL) z4- 1x=100,
aug welchen der Werth von x gefunden wird:

L)x= 100 —1y, dIL) x = 400 — 42
Hiec Fonnte nemlich aus dex ywepten Sleidyung x-
nicht beftimme erden.

. Die beyden SWerthe von x aber geben folgende
Sleidyung:

100 ——3¥ = 400 — 4z 0b¢t 42 — 3y = 300,
Diefe inuf mit det jroeyten. verburiden merden, um
daraus y und z ju finden. Nun war aber die yroente
Oleiung y 4 ¥z = 100, worausy = 100 — %2
gefunven wird,  Aber aus der vorber gefundenen
Gleichung 4z — % y=300 folgt, ba§ y=§z— 600,
und bieraus entftehec diefe legee Gleichung:

. | 1o0— 37 |
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Aufgaben mit stoen und mehr Sleichungen, 39

100 —%z=8z— 6oo, alfo 83z =700, oder %z
=700, und z=84., Sieraus findet many = roo
— 28, oder y =72, und endlich) x = 64.

Anewore. Der ecfte bat 64 Nebl., der

poepte 72 Nehl., der drirre 84 Jlebl. gebabe,

§. 58

Da ey diefemr Erempel in einer jeden GSleidyung
nue ywen unbefannte Jahien vorfommen, fo fann die
Huflofung auf eine bequemere et angeftellt werder.

Denn man fuche aus der erfien y= 200 — 2x,
welches alfo durdy x beftimme wird.,  Ciefen Werth
{chreibe man fir y in die ywente Gleichung, fo bat
man 200 — 2x -+ 3z =100, 1oo f{ubtrabive, (o
bleibt 100 — 2x 4+ %z=0, dlert 3z = 2x — 100
und z = 6x— 300,

Aifo ift cudy z durdh x beftimme; diefen Werth
bringe man nun in die dritce Gleichung, fo Fomme
6x — 300+ Zx=100, in weldyer nur x vorfomme,
und alfo 25x — 1600 =0, daber x = 64, folglich
y=200—128=72, undz=384—300=84.

9. 59+
&ben fo fann man verfabren, mwenn aud) mebr
folche Gleidyudgen vorfommen, Wenn man alfo
auf eine allgemeine vt E;nr

l)u—[—-.-——--n Hi R +T =n, III)y—}-w—-n,
IV)Z-{-—-_n.

Aus wel d)en,. nachdem man die ‘.?Sruf!)e meg,geﬁrad;t
bat, folgende Sleichungen werden:
IYau4-'x = an, I.)bxt-y=bn, Ill.)cy-4-z =cn,
IV.) dz u-.dn.
$Hier befommen wiv aus der erfien x = an~—an,
welcher Wert) in Der yweyten abn — abu~+ y = bn
¢ 4 giebt,
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gicht, alfo y = bn—abn- abu, Diefer Werth in
Der dritten giebt ben —aben - abeu 4z = ¢n; alfo
z=cn—ben--aben —aben.  Diefer endfich in dev
vievten Gleihung giebt cdo—bedn-abedn-—abedu
=u=dn, Alfowirtddn-—cdn4bedn —abedn=—
abedu - u oder (abed — 1) u =abedn — bedn -
cdn — dn, woraus man erhale

3 abedn—bedn4-cdn—dn (abed—bed--cd—d)
. — e s Y, S
abed =1 abed — 1
$ievaus findet man ferner folgende ©leichtngen:
3 ab{!tjlﬂ_—-a{f_dlltﬂ_.dn“—-ﬁl'l % {abed — acd —{:ad —q)
abed — 1 Y abed — 1
ye abcdn—n_f]_bfi_n-{-aim—hn s (abcd —abd -}-ab— ]?_"
ahed —1 s ~abcd—1
=3 a@:-:a?u_]—;]fbcn- . 3 (abed —abec4-be—c¢)
abed— 1 e R T iy
= ﬁbcLTzztbudjl-}-cdz1de] 25 (abed —bed 4-ed—d)
abed — i 5 abed — 1
$. o,

VIL Aufgabe. Ein Hauptmann Hat
drep Compagnien Soldaten. Sn einer
find ©Sdweiger, in der yoenten Sdhwar
ben, in der dritten ©adyfen. Mit diefen
Will er eine Stade befifirmen und vers
fpeidit jur Velobnung go1 Rebl, auf
folgende A ausjutheilen, dag von det
fiiompa-gnie, Die den Sturm thuce, ein
Jeder 1 RehL befommen, bas fibrige Geld
abet unter die bepden andern Compagr
nien gleid) veetheilee werden fofl. Nun
findet es fidy, Dag, wenn die Shmweizet
den Sturm wageen, ein jeber voun ben
bepden andern X Rebl, wenn aber die
©dwaben den Sturm wagen, ein jeder

Der
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Aufgaben mit ywey und mehe Gleichungen, 41

der beyben andern T Rebl, und menn die
Sadyfen den Seturm mwagten, ¢in jeder
der bepden andern Comp., I NRNehHL GeFoms
sen wirden. Nun iff die Frage, aus wie
viel Kopfen Deftand eine jede Coms
pagnie? |
Man febe, die Fahl der Schweiger fey x, bder
Sdhwaben y, und ver Sadhfen z Kopfe gemwefen.
Serner fee man die Hngabl aller x - y+-z=1 weil,
wie fich leicht vorber feben [afe, dadurd) die Recys
nung gar febr ecleichrert wird, Denn wenn die
Sdyweizer den Siurm (bun, deren Anzabl = x, fo
ift vie Sabl dev beyben abrigen =f—x.  Da nun
jene 1 Nebl,, diefeaber I Rehl. beFonmunen, fo wird
x4 3L —1Ix=gor,
Shen fo, wehn die ©Schwaben Sturtn laufen, fo

Wby 3 —fv=oor,

und endlich, wenn die Sadifen Seurm laufen,
fo witd z=- L1 — 2z =go1 feyn.

Aus diefen drey Gleichungen Fann ein jeder det
ovey Buchftaben x, y und z beffimme werden; denn
aus ber exfien erhalt man x = 1802 —1, aus der
Jwenten 2y = 2503 — 1, aus der dritten 3z = 3604—1

Mun {chreibe man diefelben unter einander, fuche
aber erjtlid) die Lerthe von 6x, 6y, und 6z,
6x = 10812—6f
6y = 8{09--3f
6z = 7208 —~2f

e

Diefes c;bbirt: 6{=261 20—1 1f oder 17{=26129
$Hieraus finder man = 1537, welches die Anzabl

aller Kopfe ift und davaus exgiebe fic) ferner:

Xz 1802 — 1537 ='2653
2y = 2703 — 1537.= 1166 4D y = 583,

3253604 — 1537 = 2067 uid Z= 689,

€ s At




42 L. A{dnite, sted Sapitel,

Anewort. Die Compagnie der Schweizer
beftand alfo aus 265 Mann, ter Schraben aus
583, und der Sadhfen aus 689 Mann.

V. Capitel

Bon der Aufidfung dev veinen quabdratifchen
Gleidyungen.

§s: 61,

@ine Gleihung wird quadractifch genannt, wenn
darin das Quabdrat oder die jroente Poteny der unbes
Fanncen Jabl vorfomme, wofern fich nur Feine Hobere
Potengen derfelben davin befinden.  Denn follre

~Ddarin audy die dritte Poten; vorfommen, {0 wird

eine folche Gleihung fihon juden cubifden ges
vechnet, deven Anflofung befondeve Regeln erfordert.
§. 62,

~ n einer quadratifhen Gleichung Fommen alfo
nur dreyeclen Glieder vor: erfteng folde Glicder,

worin die unbefannte Jabl gar nicht enthalten iff,

ober welche blog aug befannten Jablen jufammen
gefebt find; jweptens folche Gilicder, in meldyen nue
bie erfte Poteny der unbefannten Jahl vorfomme;
und drittens folche, in welchen dag Quadrat det
unbefannten abl enthalten ift,

Ylfo wenn x die unbeFannte Jahl anveutet, die
Budyftaben 2, b, ‘c, d u. f. w. aber befannte Jablen |
vorfiellen, fo haberdie Sliever dev erften Are diefe
gorm a, von der gwenten vt haben die Glieder die
Jorm bx, und die Glieder der vritcen Art Haben
®ie Jorm cxx,

§- 630
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